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NUmero de oxidacion y nomenclatura Establece la relacién entre la distribucién de los electrones

en el &tomo y el comportamiento quimico de los elementos,
explicando cémo esta distribucion determina la formacion
de compuestos, dados en ejemplos de elementos de la
Tabla Periédica

1. Explicacion: La siguiente es una guia de Quimica, relacionada con nimero de oxidacion y
nomenclatura. Encontraras el contenido fundamental asociado con la tematica, y unas preguntas
que debes resolverlas todas en tu cuaderno. En el cuaderno colocaras como titulo NUMERO DE
OXIDACION, después que desarrolles esta temética vendra otro titulo: FUNCIONES QUIMICAS
INORGANICAS, y asi iras trabajando los demas: FUNCION QUIMICA OXIDO, FUNCION QUIMICA
HIDROXIDO, FUNCION QUIMICA ACIDO Y FUNCION QUIMICA SAL. Como subtitulos iras
agregando los que van apareciendo con el desarrollo del trabajo. En la guia encontraras unas
figuritas de 0jo, eso indica que esa informacion tienes que irla leyendo y mirando la tabla periédica
ylo imagenes dadas, para que puedas comprender; si no haces esto, te costara mucho entender y
avanzar con el trabajo de la guia. No avances si no respondes las preguntas que vas encontrando.

2. Asesoria: sitienes alguna duda o no entiendes algo, puedes comunicarte conmigo al celular o por
el correo. Esta informacién estd al inicio de la guia.

3. Exploracién de Saberes Previos: Responde en tu cuaderno: ¢Qué es un ion, catién y anion?
¢, Qué sucede cuando se enlaza un metal con un no metal? ¢;Qué sucede cuando se enlaza un no
metal con un no metal? ¢Qué es reduccidon? ¢Qué es oxidacién? ¢En qué se convierte un atomo
gue gana electrones? Explique. ¢ En qué se convierte un atomo que pierde electrones? Explique.
¢, Cuadles son los metales alcalinos? ¢ Cuales son los metales alcalinotérreos? ¢ Cuales son los
halégenos? Realiza las siguientes operaciones: +4 -2; -5 +2; -8 + X = -3

4. Explicaciéon y presentacién del Tema y/o Saber

El enlace quimico se define como la fuerza de atraccibn que mantiene unidos a los atomos en una
molécula; los atomos pueden ser iguales o diferentes. En este proceso de formacion de moléculas, hay
dos casos: 1. En el caso del enlace i6nico, unos atomos ganan electrones (no metales) y forman un
anion y otros los pierden (metales) y forman un cation; 2. En el caso del enlace covalente los atomos
enlazados comparten electrones (no metales). Si no entiendes lo anterior, repasa la guia anterior. Las
moléculas obtenidas en los enlaces, se representan con los simbolos de los a&tomos enlazados a los
gue se les coloca un namero como subindice, ejemplos: la molécula de agua H-0O, indica que se enlazan
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3 atomos, 2 de H por cada atomo de O; la molécula de glucosa C¢H1206, indica que se enlazan 24
atomos: 6 de C, 12 de Hy 6 de O; la molécula de &cido sulfarico H,SO4, indica que se enlazan 7 &tomos:
2deH,1de Sy4de O. Todos esos atomos han participado del enlace, con sus electrones de valencia,
ganando, perdiendo o compartiendo electrones. Para saber cuantos electrones pierde o gana un &tomo
en un enlace se usa el niumero de oxidacion, el cual se escribe arriba de cada simbolo atomico, como
un numero entero (+ o -). Consideremos la siguiente imagen, que muestra la formacién de la molécula
de H,O a partir del hidrogeno y oxigeno. (Enlace covalente).

Inicialmente el hidrégeno (Hz) y el (O2) estan en forma elemental, no se han enlazado; después que se
unen, se necesitan 2 atomos de Hy 1 de O, para que la molécula quede estable. Recuerden que el H
requiere de un electrén para su octeto (parecerse al helio) y el O necesita 2 electrones para su octeto
(parecerse al nedn). Si no lo recuerda vaya a la guia anterior. El cero (0) arriba de H> y de O, es el
numero de oxidacién que indica que esas especies quimicas no han ganado, ni perdido ni compartido
electrones; estan puras y sin combinar. En la molécula de H>O aparece un 1 arriba del H, ese es el
numero de oxidacion del H en H,O que significa que el H compartié un electrén y se le coloca signo +
porque el hidrégeno es menos electronegativo que el oxigeno; al O se le coloca arriba un 2 que significa
que compartié 2 electrones y — porque es mas electronegativo que el hidrégeno. @

Consideremos un segundo ejemplo, el enlace entre el calcio y el fldor. (Enlace i6nico). En el simbolo
del flior se escribié como subindice 2 y al calcio 1 (se omite su escritura, no es necesario escribirlo),
esto significa que un atomo de calcio (Ca) necesita de 2 &tomos de fltor (F). Arriba del simbolo del Ca
se escribio +2 (nimero de oxidacion), que quiere decir que en este enlace el Ca perdi6 2 electrones; al
F se le escribio arriba un -1(nimero de oxidacion), lo que indica que cada atomo de F gana 1 electron.
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¢Qué indica el niumero de oxidacion? Responde segun tu comprension.

A continuacion, se muestra una tabla con los nimeros de oxidacién mas comunes de los atomos:

Grupo 1 2 3 45 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
Periodo
H
1 +1,
-1
, liBe B¢ .
+1 +2 3 Hed 43,4445
3 Na Mg Al Si p
1 +2 +3  +4,-4 -3,43,45
4 K Cd Sc iV CaMn Fe Co N Cu 2Zn Ga Ge As
+1 42 +3 +4 45 46 +7 42,43 42,43 42,43 +1,42 +2 43 +4,-4 -3 4345
5 Rb Sr Y ZrNbMoTc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb
+1 42 +3 +4 4546 +7 42 42 42,44 +1 42 43 4442 -3,43,45
6 Cs Ba La HITawRe O0s Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi
+1 42 43 +4 45 456 47 42 42 42,44 41,43 41,42 41,43 44,42 43,45
7 % % Riobsgeh Hs Mt Ds Rg Cn Uut Usq  Uup

Date cuenta que todos los metales alcalinos (grupo IA: Li, Na, K, Rb, Cs y Fr) son +1.

metales alcalinotérreos (grupo lIA: Be, Mg, Ca, Sr, Bay Ra) son +2. @>

16 17 18
He
0 F
-2, -1 -1 Ne
5 a
-2, -1, Ar
244,46 +1,43,45,+7
Se Br
12,4446 -1,+1,43,45
Te I .
“2,44,46  -1,45,47
Po At
2 g R
Uuh Uus Uuo
@ Todos los

Hay casos en los que aparecen para un atomo 2 o mas numeros de oxidacién, a continuacion,
explicaremos algunos de ellos en las siguientes 3 reglas:

1. El hidrégeno es +1 y -1@>, Ser& +1 en la gran mayoria de sus enlaces. Ejemplos: ya vimos la
molécula de agua, el H es +1, al igual que en H2SO,, HCI, NaOH, Al(OH)s y en la gran mayoria de las
moléculas en las que participa. Sera -1 cuando se una solo con cualquier metal, en forma binaria (solos
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H y metal) estos compuestos se llaman hidruros. Ejemplos: NaH, MgHz, AlHs... y todas sus uniones
con metales, llamadas hidruros: hidruro de sodio, hidruro de magnesio, hidruro de aluminio.

2. Los haldégenos, excepto el flior (grupo VIIA: CI, Br, I, At) son -1 y también son +1, +3, +5y +7 (no
todos) @>. Seran -1 cuando se unan con metales o hidrégeno, en forma binaria. Ejemplos: NaCl, aqui
el cloro es -1. MgBr», aqui el Br es -1. HI, aqui el iodo es -1. Y pueden ser +1, +3, +5 y +7 cuando se
unan con el oxigeno en cualquier forma. Ejemplos: en HCIO. el cloro es +7. En NaBrOs el Br es +5.

3. El oxigeno puede ser -2y -1. Es -2 en la gran mayoria de sus compuestos, ejemplos: en H,O, Na.O,
MgO, HNO3, NaOH, CO; y en la gran mayoria de los compuestos en que esta presente es -2. Sera -1
en unos compuestos poco abundantes llamados peréxidos como el caso del H.O,, Na,O2, MgO., en
los que es -1.

Otras reglas muy importantes a tener en cuenta para determinar los numeros de oxidacion son: 4. Toda
especie quimica que esté pura y sin combinar tiene como nimero de oxidacion 0, ejemplos Na, Fe, O,

P, Cl, tendran como ndamero de oxidacion cero.
ELEMENTS OXIDATION
NUNMEBER=

Al __
Ci_

/7/4'—-' 58

—

e el wilki 5. En toda
molécula neutra, la suma algebraica de los nimeros de oxidacion debe ser igual a 0, ejemplos: En la
molécula de H.SO., el H es +1 y como hay 2 H, se multiplica +1x2, dando +2. El O es -2, como hay 4
oxigenos, se multiplica -2x4, dando -8. Ahora sumamaos algebraicamente +2 -8 eso da -6. Esto permite
deducir que el azufre (S) debe ser +6 para que todo dé 0. @>

+1 +a -2

H-5C>,

FI- 2(+1)y— =2
S — 4+
O: A4(-2) = - 8
HgSC).q_ =—

Ejemplo: para el HCIO, el H es +1 y se multiplica x1
porque hay un solo H (esto da +1). EI O es -2 y se multiplica x2 porque hay dos O (esto da -4); entonces
+1 -4 da -3, para que dé 0, el cloro debe ser +3. Otro ejemplo: para el HsPO4 el H es +1 y se multiplica
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x3 porque hay 3 H (esto da +3). EI O es -2 y se multiplica x4 porque hay cuatro O (esto da -8); entonces
+3 -8 da -5, para que dé 0, el fosforo P debe ser +5. Lee detenidamente esta informacién, si no
entiendes vuelve a leer. Intenta hacer este ejercicio, determina los nimeros de oxidacién para el
KMnOs. Espero que hayas terminado diciendo K+1, Mn+7 y O -2. Si no, vuelve y revisa tu
procedimiento; ahora, si aun no has comprendido bien vuelve a leer tratando al maximo de comprender.

Otra regla muy importante es el caso de las moléculas idnicas, a diferencia de las anteriores que eran
neutras y la suma final debia dar 0. En las moléculas iénicas la suma debe dar igual a la carga del ion.
Ejemplos: en el ion (CO3)*, vemos que hay una carga libre de -2 (fuera del paréntesis) @, esto
significa que al sumar algebraicamente los numeros de oxidacion del C y del O debe dar -2; entonces,
tenemos: el O es -2 y lo multiplicamos x3 porque hay tres oxigenos. Entonces -2x3 da -6 y como la
carga del ion es -2, entonces buscamos un nimero que sumado a -6 dé como resultado -2; planteamos
esto: -6 + X = -2, despejamos X y quedaria X= -2 +6, dando como resultado +4. Entonces C+4y O -2.
Otro ejemplo, los nimeros de oxidacion para el (NH,)*. La carga fuera del paréntesis es +1, esto
significa que al sumar algebraicamente los nUmeros de oxidacion del H y del N debe dar +1; entonces,
tenemos: el H es +1 y lo multiplicamos x4, lo que da +4. Entonces, como la carga del ion es +1,
buscamos un numero que sumado a +4 dé como resultado +1; planteamos esto: +4 + X = +1,
despejamos X y quedaria X= +1 -4, dando como resultado -3. Entonces H+1 y N -3. Intenta hacer este
ejercicio, determina los nimeros de oxidacién para el (SO3)*. Espero que hayas terminado diciendo
S+4 y O -2. Si no, vuelve y revisa tu procedimiento; ahora, si alin no has comprendido bien vuelve a
leer tratando al maximo de comprender.

FUNCIONES QUIMICAS INORGANICAS: los compuestos quimicos resultan de la reaccién quimica
(enlace quimico) entre atomos. Existe una gran cantidad de compuestos quimicos, los cuales se
clasifican en términos generales en inorganicos y organicos. Los compuestos organicos son mucho
mas abundantes que los inorganicos, mientras los primeros son millones y millones los segundos son
unos cuantos miles. En este contenido, trataremos los compuestos inorganicos. La Quimica clasifica
a los compuestos en grupos, segln su parentesco en sus propiedades quimicas. Cada grupo recibe el
nombre de funcidon quimica; entonces, una funcién quimica es un grupo o familia de compuestos con
similares comportamientos quimicos. Las principales funciones quimicas inorganicas son o6xido,
hidroxido, &cido y sal; hay una quinta funcién que corresponde a los hidruros. Recuerdas ¢qué
atomos se enlazan para formar hidruros? Los hidruros son compuestos quimicos formados por la unién
binaria del hidrégeno con cualquier metal. En esta guia estudiaremos las funciones 6xido, hidroxido,
acido y sal.

FUNCION QUIMICA OXIDO: a esta funciéon pertenecen los compuestos formados por oxigeno y
cualquier otro elemento quimico, en forma binaria. Esto quiere decir que en la molécula solo esta el O
y otro elemento. Por ejemplo: CaO, MgO, Al,Os, P,0s CO3, Ag20, Fe203, SO3; y muchos mas. Note que
en todas las férmulas anteriores solo hay 2 elementos, y uno de ellos es O. Los compuestos que tengan
esta conformacion se clasifican como OXIDOS. El nimero de oxidacién del O en los 6xidos siempre es
-2, el del otro elemento se obtiene de tal manera que dé cero la suma algebraica de los niumeros de
oxidacion. Ejemplos: 1. En el Fe;0s3, el O es -2, multiplicamos -2 x3 y da -6; para que dé cero, el hierro
debe tener +6, pero como hay 2 atomos de Fe, entonces serd +3. En conclusion queda Fe (Hierro) =
+3 y
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O (Oxigeno) = -2. Fe,*30372. Ejemplo 2. En el CaO, el O es -2, para que dé cero entonces el Ca sera
+2.

Los Oxidos se clasifican en 2 grupos: OXIDOS BASICOS y OXIDOS ACIDOS. Los 6xidos basicos son
los que estan formados por oxigeno y metal; mientras, que los Oxidos acidos estan formados por
oxigeno y no metal: metal + oxigeno = 6xido basico y no metal + oxigeno = 6xido acido.

Ejemplos de 6xidos basicos: CaO, BeO, Ag.0, FeO, NazO.
Ejemplos de 6xidos acidos: CO, NO», P,03, SO, Cl,0s.

¢, Como nombrar los 6xidos? Hay 3 sistemas de nomenclatura (3 formas de dar nombre) a los 6xidos:
nomenclatura sistematica, nomenclatura Stock y nomenclatura coman.

El nombre sistematico se obtiene usando prefijos cuantitativos mono (1), di (2), tri (3), tetra (4), penta
(5), hexa (6), hepta (7) segun el nUmero de atomos de oxigeno y del otro elemento. Ten presente el
siguiente esquema para que nombres sistematicamente los 6xidos: prefijo 6xido de prefijo y nombre
del elemento.

Ejemplos: Cl.Os su nombre sistematico es pentadxido de dicloro: penta (prefijo que indica 5) 6xido
porque hay 5 atomos de O y di (prefijo que indica 2) cloro porque hay 2 atomos de cloro. P,O3su nombre
sistematico es trioxido de difésforo: trioxido porque hay 3 atomos de O y difésforo porque hay 2 atomos
de fésforo. CO su nombre sistematico es mondxido de carbono: monéxido porque hay 1 &tomo de O y
al carbono no se le coloca prefijo porque hay 1 solo C. Escribe el nombre Stock para Ag20, FeO y NO..

El nombre Stock se basa en el nUmero de oxidacion del elemento que esta con el oxigeno, este nimero
se escribe al final del nombre del 6xido en nimero romano y en paréntesis; seria asi: 6xido de
(n°. oxid. en romano).

Ejemplos: Cu.O: su nombre Stock sera 6xido de cobre (1), el numero de oxidacion del Cu debe ser +1,
para que dé 0. El nombre Stock del CO; sera 6xido de carbono (IV), el nUmero de oxidacion del C debe
ser +4, para que dé 0. El nombre Stock del Br.Os sera 6xido de bromo (V), el nimero de oxidacién del
Br debe ser +5, para que dé 0. Escribe el nombre Stock para FeO y P,0s.

El nombre comun (también llamado tradicional) se obtiene usando los sufijos 0so e ico. El sufijo oso
se emplea para designar el menor de 2 niumeros de oxidacion, mientras que el sufijo ico se usa para
designar el mayor de 2 numeros de oxidacién. Ten presente el siguiente esquema para que digas el
nombre comun de los 6xidos: 6xido nombre del elemento (sin la parte final) oso 0 6xido nombre
del elemento (sin la parte final) ico.

Ejemplo: CO. Si miras la tabla periédica dada arriba, das cuenta que el C tiene 2 nimeros de oxidacion:
+2y+4.Enel CO el Ces +2, porque el O es -2; entonces este compuesto se llamara éxido carbonoso.
Ejemplo, CO.. El C tiene 2 niumeros de oxidacion: +2 y +4. En el CO; el C es +4, porque el O es -2;
entonces este compuesto se llamara 6xido carbénico. Estas 2 formulas para los éxidos del fésforo P,O3
y P20s. Sus nombres comunes son: P,03 6xido fosforoso y P,Os 6xido fosférico.

En el primero el P es +3 y en el segundo el P es +5. Nombra CuO y Cu0. Estos sufijos se emplean
para nombrar 6xidos de elementos que tengan solo 2 nimeros de oxidacién; si un elemento tiene mas
de 2 estados de oxidacion, se deben emplear ademas de los sufijos 0so e ico, los prefijos hipo y per,

La guia de trabajo también la puedes descargar de la pagina institucional www.ieelrecuerdo.edu.co
0 ingresas a peguimonteria, digitas tu usuario y contrasefia (tu nimero de documento de identidad) y das click
en mensajes.



http://www.ieelrecuerdo.edu.co/

como el caso del cloro que en los oxidos es +1, +3, +5 y +7. El prefijo hipo se utiliza para nombrar al
oxido con el menor de los 4 estados de oxidacion (en el caso del cloro +1) y el prefijo per se usa para
nombrar al 6xido con el mayor de los 4 estados de oxidacién (en el caso del cloro +7), los estados
intermedios se diferencian usando los sufijos 0so para +3 e ico para +5. Entonces, para que digas el
nombre comun de estos casos seria con base al siguiente esquema: 6xido hipo nombre del elemento
(sin la parte final) oso (para el menor de los estados de oxidacion), 6xido nombre del elemento (sin
la parte final) oso (para el segundo menor de los estados de oxidacion), 6xido nombre del elemento
(sin la parte final) ico (para el tercer estado de oxidacion) y 6xido per nombre del elemento (sin la
parte final) ico (para el mayor de los estados de oxidacion). Veamos el caso de los 4 6xidos del cloro:
El cloro en los 6xidos es +1, +3, +5 y +7, entonces las 4 formulas de sus 6xidos y sus respectivos
nombres son:

Cl,0: oxido hipo clor 0so. Cl,O3: éxido clor 0so. Cl.Os: 6xido clor ico. Cl.O7: éxido per clér ico.

FUNCION QUIMICA HIDROXIDO: también se le llama base; a esta funcién pertenecen los compuestos
formados generalmente por un metal unido por lo menos a un grupo (OH), llamado grupo hidroxilo.
Ejemplo: NaOH (metal sodio unido a un OH), Mg(OH). (metal magnesio unido a 2 OH), Al(OH)s; (metal
aluminio unido a 3 OH), Pb(OH). (metal plomo unido a 4 OH), entre muchos otros. Hay otros que no
tienen metal como el caso del NH4OH, es un hidréxido que no tiene metal, se llama hidréxido de amonio.
Quimicamente los hidroxidos se pueden obtener de la reaccién entre un 6xido basico con agua; ya se
dijo que el 6xido basico esta formado por oxigeno y un metal. Para que entiendas la reaccion del éxido
basico con agua, mira el siguiente esquema, en el cual MO representa al 6xido basico (n y x como
subindice indican el nimero de atomos del metal y del oxigeno, respectivamente), H.O es agua y
M(OH)y representa al hidroxido: M,Ox +  HxO ------- M(OH)x. El nimero de veces que esté el
grupo OH en el hidroxido coincide con el nimero de oxidacion del metal. Miremos 3 ejemplos:

1.Na + H,O ----- NaOH. El sodio es +1 @, entonces hay un solo OH.
2.Ca0 + H,O ----—--- Ca(OH).. El calcio es +2 @, entonces hay 2 OH.
3. AlbO3 + H;O ---- AL(OH)s. El aluminio es +3 @, entonces hay 3 OH.

¢, Como nombrar los hidréxidos? Hay 3 sistemas de nomenclatura (3 formas de dar nombre) a los
hidroxidos: nomenclatura sistematica, nomenclatura Stock y nomenclatura comun. El nombre
sistematico se obtiene usando prefijos cuantitativos mono (1), di (2), tri (3) y tetra (4), segun el nimero
de grupos OH. Ten presente el siguiente esquema para que nombres sistematicamente los hidréxidos:
prefijo hidréxido de nombre del metal. Ejemplos: Be(OH). su hombre sistematico es dihidréxido de
berilio: di (prefijo que indica 2) hidréxido porque es el grupo OH vy berilio que es el nombre del metal.
Pb(OH)4 su nombre sistematico es tetrahidroxido de plomo: tetra porque hay 4 grupos OH y el nombre
del metal plomo. EI nombre Stock se basa en el nimero de oxidacion del metal que esta con el grupo
OH, este numero se escribe al final del nombre del hidréxido en nimero romano y en paréntesis; seria
asi: hidroxido de _nombre del metal (n°. oxid. en romano). Ejemplos: CuOH: su nhombre Stock sera
hidroxido de cobre (I), el nimero de oxidacion del Cu debe ser +1, para que dé 0; también recuerda
gue el nimero de OH coincide con el nimero de oxidaciéon del metal. El nombre Stock del Co(OH),
sera hidroxido de cobalto (ll), el nimero de oxidacién del Co debe ser +2, para que dé 0. El nombre
Stock del Fe(OH); sera hidroxido de hierro (ll), el nimero de oxidacion del Fe debe ser +3, para que
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dé 0. El nombre comun (también llamado tradicional) se obtiene usando los sufijos 0so e ico. El sufijo
0s0 se emplea para designar el menor de 2 numeros de oxidacion, mientras que el sufijo ico se usa
para designar el mayor de 2 nimeros de oxidacién. Ten presente el siguiente esquema para que digas
el nombre comun de los hidroxidos: hidréxido nombre del metal (sin la parte final) oso o hidréxido
nombre del metal (sin la parte final) ico. Ejemplo: Cu(OH).. Si miras la tabla periédica dada arriba,
das cuenta que el cobre (Cu) tiene 2 niUmeros de oxidacion: +1y +2. En el Cu(OH); el Cu es +2, porque
hay 2 OH; entonces este compuesto se llamara hidréxido cuproso. No se dice cobroso, se utiliza el
nombre del elemento en latin, al igual que en la plata (argentum), hierro (ferrum) y otros mas. Ejemplo,
Fe(OH)s. El Fe tiene 2 nimeros de oxidacion: +2 y +3. En el Fe(OH)sel Fe es +3, porque hay 3 OH;
entonces este compuesto se llamara hidroxido férrico. Estas 2 formulas para los hidréxidos del cobalto
Co(OH)., y Co(OH)s. Sus nombres comunes son: Co(OH), hidréxido cobaltoso y Co(OH)s hidréxido
cobaltico. En el primero el Co es +2 y en el segundo el Co es +3.

FUNCION QUIMICA ACIDO: Los &cidos inorganicos tienen en su estructura por lo menos un atomo de
H unido a un no metal o a un no metal y oxigeno. En su férmula se escribe primero el simbolo del
hidrégeno y después los deméas atomos, asi: HCI, H.S, HNOs;, HzPO4, HCIO3, H2SO4, H2COs3, entre
muchos otros. Nétese que el H se escribe primero, y se puede unir en forma binaria a un no metal,
como en HCl y H.S; o unirse a un no metal y oxigeno como en HNO3, HsPO4, HCIO3, H2SO4, H2COs.
El nimero de oxidacion del H en los acidos siempre sera +1. Cuando el H se une a un no metal en
forma binaria, estos acidos se clasifican como hidracidos y cuando se une a un no metal y oxigeno se
clasifican como oxéacidos (no confundir con 6xidos acidos). Para nombrar los hidracidos con la
nomenclatura comuan o tradicional, se escribe la palabra acido y al nombre del no metal (sin la parte
final) se le afiade el sufijo hidrico, serias asi acido nombre del no metal hidrico. Otra forma de
nombrarlos es agregando al nombre del no metal el sufijo uro y se finaliza diciendo de hidrogeno, asi:
nombre del no metal uro de hidrégeno. Es mas usado el nombre comun o tradicional. Miremos la
siguiente imagen con los nombres de hidracidos (que no son muchos):

Férmuda Nomenclatura Nomencladura Nomenclatura
Sinck iradirional sisiemalica
fhicruo de ar Tt N
HF Viixgans acido fhicrkidyioo fhiomio de hdrdgero
HCl1 clomiwo de lndrdgeno | Acido clodhidnco clomiro de ludrdgero
HExr mxe s byl s e R
HI yoduro de hidwgerno | acido yodlddrco yoduw de lidxgeno
H-S sulfuro de hidwgero | acido sulflidrxco sulfino de diludwzero
HSe mdﬁ oo P Mo g AR e Pt 1 e
H Te Eﬁ’;‘g";&e Sl leblddnco Sl nre dad Tadrgerc
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El nombre més usado para los oxacidos es el comun (también llamado tradicional) se obtiene usando
los sufijos oso e ico. El sufijo oso se emplea para designar el menor de 2 nimeros de oxidacion,
mientras que el sufijo ico se usa para designar el mayor de 2 niumeros de oxidacion. Ten presente el
siguiente esquema para que digas el nombre comun de los oxaidos: &cido nombre del no metal (sin
la parte final) oso o 4&cido nombre del elemento (sin la parte final) ico. Ejemplo: H,CO.. Si miras la
tabla periddica dada arriba, das cuenta que el C tiene 2 numeros de oxidacion: +2 'y +4. En el H,CO- el
Ces +2, porque el O es -2y el H es +1; entonces este compuesto se llamara acido carbonoso. Ejemplo,
H.COs, el C es +4, porque el O es -2 y el H es +1; entonces este compuesto se llamara acido carbénico.
Estas 2 férmulas para los acidos del azufre H>SO3 y H>SO.. Sus nombres comunes son: H,SOs acido
sulfuroso porque el S tiene el menor de los dos estados de oxidacion (+4) y H.SO4 &cido sulfarico
porque el S tiene el mayor de los dos estados de oxidacion (+6). Estos sufijos se emplean para nombrar
acidos de no metales que tengan solo 2 nimeros de oxidacion; si un no metal tiene mas de 2 estados
de oxidacion, se deben emplear ademas de los sufijos 0so e iso, los prefijos hipo y per, como el caso
del cloro que en los oxacidos es +1, +3, +5 y +7. El prefijo hipo se utiliza para nombrar al oxacido con
el menor de los 4 estados de oxidacion (en el caso del cloro +1) y el prefijo per se usa para nombrar al
oxacido con el mayor de los 4 estados de oxidacion (en el caso del cloro +7), los estados intermedios
se diferencian usando los sufijos 0so para +3 e ico para +5. Entonces, para que digas el nombre comun
de estos casos seria con base al siguiente esquema: acido hipo nombre del no metal (sin la parte
final) oso (para el menor de los estados de oxidacion), acido nombre del no metal (sin la parte final)
0so (para el segundo menor de los estados de oxidacion), acido nombre del no metal (sin la parte
final) ico (para el tercer estado de oxidacion) y acido per nombre del no metal (sin la parte final)
ico (para el mayor de los estados de oxidacion). Veamos el caso de los 4 oxaidos del cloro: El cloro en
los oxacidos es +1, +3, +5 y +7, entonces las 4 formulas de sus acidos y sus respectivos hombres
comunes son:

HCIO: acido hipo clor 0so. HCIO2: acido clor 0so. HCIO,: acido clér ico. HCIOs: acido per clor ico.

FUNCION QUIMICA SAL: las sales inorganicas generalmente tienen un metal unido a un no metal (en
forma binaria) o un metal unido a un no metal y oxigeno. Las primeras se clasifican como sales
haloideas o hidrosales y las segundas se clasifican como oxisales. Asi: METAL + NO METAL = SAL
HALOIDEA O HIDROSAL. Ejemplos: NaCl, , MgS, Al,Ss, PbCls4, FeCls, CaF, entre otras. METAL + NO
METAL = OXISAL. Ejemplos: NaOCI, KsP0O4, Al(SO4)s, Pb(NO3),, CaCOs, FeSO,, entre otras. Las
sales binarias o haloideas se pueden obtener quimicamente asi: hidracido + hidréxido = sal haloidea
+ agua. Las oxisales se pueden obtener quimicamente asi: oxacido + hidréxido = oxisal + agua. En
ambas reacciones también se produce agua, estas reacciones donde participa un acido y un hidréxido
(base) se llaman reacciones de neutralizacion, o reacciones acido-base. La siguiente imagen da 1
ejemplo para cada caso:
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FUNCION SAL
Qe e e |

SALES HALOIDEAS:
—= I !

N;a(OH) + HCI NaCl + H20

| e

Hidréxido + Ac. Hidracido Sal haloidea + Agua

OXISALES o SALES OXOACIDAS:

P 1 [
Na(OH) + HNOs NaNO3 + H20
| Iﬁ_l l—f—'
Hidréxido + Ac. oxoacido Sal de oxoacido + Agua

Ejemplos para reacciones de neutralizacion de hidracidos para formar sales haloideas:

VMANSALES HALOIDEAS:
MAS SALES HALOIDEAS:

*Floruro de Potasio
HF +KOH — KF +H,0

*Cloruro de Sodio
HCI +Na (OH) — NaCl + H,O

*Bromuro de Magnesio
2HBr + Mg (OH),, — MgBr, + 2H,0
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Ejemplos para reacciones de neutralizacion de hidracidos para formar sales haloideas:

EJEMPLO DE OXISALES

Na OH + H2S04™ Na2S 04+ H20
HIDROXIDO ACIDO SAL AGUA
DE SODIO sulftirico sulfato de sodio
NaOH + Iz SO3—>» Naz2S O3 + H20
ACIDO SULFITO AGUA
SULFUROSO DE SODIO

Hay sales de mucha importancia para el hombre, como el NaCl (cloruro de sodio), NaOCI (hipoclorito
de sodio), FeSO. (sulfato ferroso), CaF- (fluoruro de calcio), entre otras.

Para nombrar sales haloideas por el sistema comun de nomenclatura, se agrega al final del nombre del
no metal el sufijo uro y se termina con el nombre del metal. Ejemplo NaCl: cloruro de sodio, CaF:
fluoruro de calcio, Al,Ss: sulfuro de aluminio, AgBr: bromuro de plata. Otras formas de homenclatura se

muestran a continuacion:

1.- SALES NEUTRAS
|_Nombre tradicional || nomenclatura de Stock || nomenclatura sistematica |

NaCl doruro sédico cloruro de sodio cloruro de sodio
AICl, cloruro aluminico cloruro de aluminio (ll1) tricloruro de aluminio
CucCl cloruro cuproso cloruro de cobre (1) cloruro de cobre
CuCl, cloruro cuprico cloruro de cobre (l1) dicloruro de cobre
FeCl, cloruro ferroso cloruro de hierro (Il) didoruro de hierro
FeCl, cloruro férrico cloruro de hierro (lil) tricloruro de hierro
K.S sulfuro potasico sulfuro de potasio sulfuro de dipotasio
Cas sulfuro calcico sulfuro de calcio sulfuro de calcio
B,S; sulfuro bérico sulfuro de boro (lll) trisulfuro de diboro
CrS sulfuro cromoso sulfuro de cromo (ll) sulfuro de cromo
Cr;S, sulfuro crémico sulfuro de cromo (lll) trisulfuro de dicromo
PbS sulfuro plumboso sulfuro de plomo (Il) sulfuro de plomo
PbS, sulfuro plimbico sulfuro de plomo (IV) disulfuro de plomo
Fe:N, nitruro ferroso nitruro de hierro (ll) dinitruro de trihierro
Na;N nitruro sédico nitruro de sodio nitruro de trisodio

J
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Para nombrar oxisales por el sistema comin de nomenclatura, se utilizan los sufijos 0so e ico y si hay
mas de 2 estados de oxidacion hay que usar los prefijos hipo y per. (ver nomenclatura comudn de acidos
para que te guies). Y por el sistema Stock, se determina el nimero de oxidacion del no metal y se
coloca en numero romano al final del nombre. Ejemplos para estos 2 sistemas de nomenclatura:

+2
FeCrO,

cromato de hierro IL

r

O cromato ferroso

Fe,(CrO,), cromato de hierro ITI 6 cromato férrico

+1
CuBrO,

perbromato de cobre I

r

+2
Cu(BrO,), perbromato de cobre IT 6 perbromato cuprico

+2
Pb(NO‘.,,)2 nitrato de plomo II 6 nitrato plumboso
4

Pb(NO;), nitrato de plomo IV o nitrato plumbico

6 perbromato cuproso

<EN

oS>

clickes en el lugar pors Que aparezce ol nombre

Tradicional

Sistoematica

Beso.g Sulfato e beriio Tetraoxosuliato (V) de beribio
Pb(NO5), Nitrato pumbloso Trioxoatrato (V) de ploma (1) -
- .5
AuCliO, Perclorato auraso Tetraoxociorato (Vi) de cro (1)
AgNO4 Nitraato e plata Troxonitrato (V) de plats

Fe (CO4y)a

Carvonato férrico

Trns|trioxocarbonaio (IV)] de hierro {111)

KMnO., | Fermanganato potasico Tn!rnoxomngafwln (V1) de potasioc
- 2
NIi(1O4)s Paryodaio niquélico Trsraoxoiodato (V)] de niquel
K.Si0, Paroxosilicato potasico
SNnSL.0, Disulfalo estannoso
KoCrOa Cromalo polasico
CarP:0s Firofoshito calcico
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5. Taller de aplicacién del Saber
1. ¢Qué es el nimero de oxidacion? ¢Qué indica?
¢, Qué es una funcién quimica? ¢ Cudles son las funciones quimicas inorganicas?
¢, Qué es un 6xido? ¢ Cuantas clases de 6xidos hay? Explique sus diferencias.
¢,Qué es un hidroxido?
¢, Qué es un acido? ¢ Cuantas clases de acidos hay? Explique sus diferencias.
¢, Qué es una sal? ¢ Cuantas clases de sales hay? Explique sus diferencias.
¢ En qué consiste el nombre sistemético de un compuesto? Ejemplos.
¢En qué consiste el nombre comun de un compuesto? Ejemplos.
¢En qué consiste el nombre Stock de un compuesto? Ejemplos.

©WCoNOO WM

Actividades de Cierre

¢, Qué utilidad tiene en la Quimica el nimero de oxidacion?

¢ Cémo se forma una oxisal?

¢ Como se obtiene una sal haloidea?

¢, Como se forma un 6xido basico?

¢, Coémo se forma un 6xido acido?

¢Qué es una reaccion de neutralizacién? Escribe 2 ejemplos y nombra las sustancias que participen
en cada ejemplo. Escribe la férmula de: acido sulfhidrico, bromuro de aluminio, cloruro de potasio, 6xido
ferroso, hidréxido de niquel (11).

PROFUNDIZACION: Investiga otra forma de nombrar oxacidos y oxisales. Investiga la importancia de
las siguientes sales: NaCl (cloruro de sodio), NaOCI (hipoclorito de  sodio), FeSO. (sulfato ferroso),
CaF (fluoruro de calcio).
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